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Este un fapt bine cunoscut că în preajma multor biserici, de 
lemn sau de zidărie, dintre care unele foarte vechi, mai vieţuiesc 
copaci falnici din care nu puţini au ramurile uscate. 

Surprinzător, însă, istoricii de arhitectură nu le-au acordat o 
prea mare importanţă. Este nedrept a fi nesocotiţi de vreme ce 
aceştia au avut un foarte mare rol în istoria respectivului lăcaş de 
cult. 

Orice comunitate umană, atunci când intenţiona sau era pe 
cale să-şi construiască o biserică, avea grijă să ţină cont de ceea 
ce am putea numi „bunătăţile locului". 

Până în pragul epocii contemporane arhitectura satului era 
preponderent din lemn. Casele constituite din cununi de bârne 
orizontale ori din paiantă aveau acoperişuri piramidale sau numai 
în „două ape" cu învelitori făcute din ceea ce se găsea în imediata 
vecinătate (paie, ierburi, trestie etc.) sau din lemnul pe care-l des
picau în şiţă, şindrilă sau draniţă. 

Istoria ne semnalează sute şi mii de cazuri în care casele, 
uneori chiar sate întregi, erau pustiite de foc (provocat, întâm
plător sau accidental). 

Dar, dacă nenorocirea era mare când era vorba de „casa mea" 
cu atât mai cumplită era atunci când focul mistuia „biserica noas
tră". 

Locul ales pentru construcţia unei biserici nu se făcea la în
tâplare ci după multă chibzuire: să fie aproape de sat dar nu foarte 
aproape de casele oamenilor; să fie pe un loc înalt unde biserica 
să poată fi cât mai bine văzută de departe; pământul să nu fie 
supus unor alunecări de teren; în jurul bisericii trebuia să fie des
tul loc care să „adăpostească", ,,lumea satului de dincolo", adică 
mormintele celor dispăruţi, împreună cu florile, cu arbuştii, cire
şii, vişinii ori prunii ce erau plantaţi şi îngrijiţi la căpătâiul cu 
cruce al mormântului. ,,Morminţii" satului erau înconjuraţi cu 
garduri de lemn sau de zidărie. Cu ocazia marilor sărbători dar 
mai ales de Paştele Morţilor (adică de Duminica Tomii, prima 
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de după Paşte) mormintele erau primenite, replantate cu flori, re
parate băncile ori „mesele de pomană" de lângă morminte. 

Este impresionant cultul morţilor la români. 
Pentru cei care dispăruseră în războaie ori fuseseră plecaţi şi 

neştiuţi de oameni şi nu aveau un loc în cimitir, dar familiile nu
i puteau uita, s-au „inventat" crucile cenotafe. Acestea sunt cru
cile de lemn, de obicei frumos ornamentate, pe care se scria 
numele celui pentru care s-a pus pe peretele bisericii cenotaful 
respectiv. Sunt biserici de lemn în Transilvania unde numărul ce
notafelor este foarte mare. 

Vom sublinia deci că satul, oricât de mic şi de sărac ar fi fost 
nu putea să-i uite pe cei plecaţi în altă lume, pe pământ sau în ce
ruri. Vii sau morţii, cu toţii sălăşluiau în vatra şi pe moşia satului. 
Şi în centrul acestui univers sta întotdeauna biserica. 

Grija pentru alegerea locului de biserică era peste tot la fel 
de mare. Numai că nu totul se putea rezolva rară o minimală pre
vedere. Aşa se face că în toate satele, cunoscându-se efectul de
zastruos al fulgerului, au fost gândite plantările unui „paznic" de 
trăsnet. 

Conform dicţionarului, trăsnetul este o „descărcare electrică 
în atmosferă, de acelaşi tip cu fulgerul, care se produce însă între 
un nor şi un obiect de pe pământ (clădire, copac etc.), de obicei 
mai proeminent". 

Cum biserica era construită (acolo unde se putea) pe un loc 
înalt, un deal, se înţelege că ea putea fi ţinta trăsnetului. Din acest 
motiv când se alegea locul sau concomitent cu ridicarea bisericii 
era sădit un copac din speciile arborifere înalte; gorun, cer, tei şi 
mai rar brad sau molid. Fotografiile alăturate sunt doar câteva 
exemple din miile existente. Că astfel de copaci au apărat la ne
voie biserica stau mărturie şi două exemple din judeţul Arad. Go
runul ( cu o vârstă de circa cinci secole) de lângă biserica din 
Vidra a fost atins de trăsnet de două ori, iar cel de lângă biserica 
din Ţărmure de vreo trei sau patru ori. 

Un celebru copac de trăsnet era verde până în 2005 lângă bi
serica de la Ţebea. Este vorba de Gorunul lui Horea ce străjuia 
cimitirul, biserica şi mormântul lui Avram Iancu. Fusese plantat 
cu vreo opt secole în urmă. S-a uscat de bătrâneţe dar şi din vina 
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oamenilor care l-au cămăşuit, absolut contraindicat, cu ciment. 

Summary 

The Lightning Tree 

A lightning tree even less studied by historians of architec
ture is the "lightning tree" model in many churches made of 
wood or stone. This tree ( oak, oak, lime, rarely pine) was planted 
immediately after you finish the church building. Planting goal 
was to defend the church of lightning. 
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Gorunul lui Horea şi biserica din 
Ţebea (Revista Familia, Oradea, 1871) 

Gorunul lui Horea (Ţebea, jud. Hunedoara) 
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Gorunul de trăsnet de lângă biserica din !oneşti Uud. Arad) 

Gorunul de trăsnet cu o 
vechime de circa 500 de ani 

(Vidra, jud. Arad) 
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Tărmure (jud. Arad), 
' copac trăsnit 

Teiul de trăsnet de la biserica de lemn din Rieni (jud. Bihor) 
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Biserica de lemn din Coruia 
Uud. Maramureş) 

Biserica de lemn din Poienile Izei Uud. Maramureş) 
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Ieud Şes (jud. Maramureş), 
biserica de lemn 

Şieu (jud. Mararmureş), biserica de lemn 
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